Урок 1-2. Visual Basic. Линейные алгоритмы
Пример программы на этом языке: вычисление периметра прямоугольного треугольника по известным катетам

	Dim a,b,c,p
a=val(inputbox( "введи размеры 1 катетa"))
b=val(inputbox( "введи размеры 2 катетa"))
c=sqr(a*a+b*b)
p=a+b+c
print "периметр прямоугольного треугольника равен ",p
Дополнительные функции:
X= А mod 4 -  в Х будет записан остаток от деления числа А на 4

Х=А\7     в Х будет записана целая часть от деления А на 7
	








Задания:

1. Ввести два числа и найти:
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Сумму чисел, разность чисел, результат целочисленного деления первого числа на второе, остаток от деления первого числа на второе.

2. Ввести два радиуса окружностей (первый больше второго) и найти площадь кольца, образованного этими окружностями.

3. Заданы сопротивления трех резисторов. Найти их общее сопротивление при последовательном и параллельном соединении.

Пример программы, обеспечивающей получение 3 новых слов из слова «ИНФОРМАТИКА»

Dim a,b,c,d as string

A= «ИНФОРМАТИКА»

В=mid(A,3,5)
C=mid(A,8,1)+mid(A,4,2)

D=mid(A,2,1)+mid(A,4,4)

Print A,B,C,D

Допишите программу так, чтобы были еще получены слова РОТОР, МОТОР, КОРМА, КРАН
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Графика Бейсика. Пример: Нарисуем такой домик:
Scale(0,0)-(10,10)
Drawwidth = 4
	line (3,4)-(8,9),vbwhite,bf

	line(4,6)-(5,9),vbred,bf

	

	line(6,5)-(7,7),vbcyan,bf

	line(3,4)-(5.5,1)

	line(5.5,1)-(8,4)
line-(3,4)


Урок 3. Циклы. Организация циклов на Бейсике.
Циклом называется такая организация алгоритма, когда часть команд повторяется несколько раз. 
Повторяющийся блок команд называется телом цикла . Переменная, которая определяет   количество  повторений называется параметром цикла. В разных  языках программирования ЦИКЛЫ могут организовываться по-разному. 
Например, на языке Бейсик: Цикл ДЛЯ
Scale(0,0)-(100,100)

X=50

Y=50          

R=1 

 for i=1 to 10

(для i от 1 до 10 повторять)

   circle(X,Y),R,VbRed
   \ тело цикла
   r=r+4


   /  

next i






       

параметр цикла здесь i
Кстати, а чему равен радиус самого первого кружочка?
Цикл обязательно должен быть закрыт командой  next, причем в ней  указывается параметр цикла. Приведенный пример позволяет нарисовать 10 вложенных окружностей.
После строки for можно  применить  слово  step,   которое обозначает шаг изменения параметра ( в данном случае i )
Если шаг отрицательный,  то параметр после каждого выпол​нения тела цикла будет уменьшаться, например:
for i=10 to 1 step -1

Если же  шаг  не  указан вообще(т е по умолчанию),  то он принимается равным 1, как в примере с вложенными кружочками.
Задания на урок
1. Создайте на форме кнопку «Концентрические окружности». Введите под нее  программу, приведенную выше для получения 10 концентрических окружностей. Измените ее так, чтобы окружностей стало 40.
2.Скопируйте предыдущую программу. Создайте на форме кнопку «Окружности по горизонтали». Вставьте под нее скопированную ранее программу (если очень хочется, напишите ее заново). Измените эту  программу так,  чтобы кружочки,  не изменяя своего размера раскладывались по горизонтали друг за дружкой
о  о  о  о  о  о  о  о  о  о  о  о  о  о  о
и было их столько, сколько нарисовано здесь (то есть 15)
3. Скопируйте предыдущую программу. Создайте на форме кнопку «Окружности по вертикали». Вставьте под нее скопированную ранее программу (если очень хочется, напишите ее заново). А теперь измените программу так,  чтобы кружочки  рисова​лись по вертикали и было их всего 6. 
4.Нарисуйте кружочки по двум диагоналям.

Урок 2. Использование циклов. Циклы и графика. Практическая работа
1.Рисуем ряд кружочков по горизонтали по верхнему краю формы.
Каждый кружочек одинаков, меняются только координаты центра каждого круга. Таким образом, процедура под кнопку выглядит так:
Scale (0, 0)-(20, 20)

FillStyle = 0

FillColor = vbGreen

DrawWidth = 3

x = 1

y = 1

For i = 1 To 19

  Circle (x, y), 0.5, vbRed

  x = x + 1

Next i

Допишите программу так, чтобы на форме появились ряды кружков по диагонали.

2.Случайные числа. Конфетти
В приведенной ниже программе используются:
Функция выработки случайного числа rnd – вырабатывает случайное число от 0 до 1, а, например, rnd*45 – от 0 до 45

Randomize – запуск датчика случайных чисел
RGB(r,g,b) – задание цвета при помощи насыщенности 3 основных цветов
Введите под вторую кнопку и выполните процедуру
Scale (0, 0)-(20, 20)

FillStyle = 0

Cls

Randomize

For i = 1 To 10

   r = Rnd * 255

   g = Rnd * 255

   b = Rnd * 255

   FillColor = RGB(r, g, b)

   x = Rnd * 20

   y = Rnd * 20

   Circle (x, y), 0.5, vbRed

Next i
Измените ее так, чтобы кружочков было 1000, а шкала – 1000Х1000
3.Подсчет суммы членов последовательности:
Пусть требуется найти сумму квадратов целых чисел от 1 до 10. Принцип построения алгоритма: задаем начальное значение суммы, равное 0. Далее к сумме прибавляем по очереди вырабатываемые целые числа, возведенные в квадрат. Процедура:

Cls

s = 0

For i = 1 To 10

  x = i

  s = s + x ^ 2

Next i

Print "Сумма квадратов целых чисел равна", s 

Измените программу так, чтобы подсчитывалась сумма четных чисел от 20 до 200.
Урок 4. Использование цикла Пока (While). Некоторые применения цикла ПОКА.

 1. Подсчет сумм
Программа подсчета суммы целых чисел от 1  до 10;
Используемые переменные: 
х - очередное целое число
S - сумма десяти первых натуральных чисел
cls

s=0

x=1

while x<=10 

  s=s+x
  x=x+1

wend

Если надо сложить все нечетные числа от одного до 10, то меняется всего одна строка - предпоследняя на x=x+2. Если надо сложить четные числа из этого же диапазона, то начальное  значение  х задается равным 2, а не 1.
Предыдущая программа может быть реализована и с использованием других операторов цикла, например FOR, а вот следующая - только через While
Программа, определяющая, через сколько лет вклад в банке удвоится, если известен процент.
В программе используем переменные р - процент, v - размер вклада, vk - размер удвоенного вклада,
 g - год 

cls

p=val(inputbox(«введите размер процента»))
v= val(inputbox(«введите размер вклада»))
vk=2*v

g=0

while v<=vk

  v=v+v*p/100

  g=g+1

wend

?”вклад удвоится через”;g;”лет”
3. Программа, рисующая муаровый треугольник на экране.
Использованная переменная - х - служит для определения горизонтальной координаты точки, от которой поводится линия к центру экрана.
cls

scale(0,0)-(640,460)

x=0

while x<=640

  line (x,0)-(320,230),vbred

  x=x+3

wend

Задания
1. ввести и выполнить все три программы – примера; используя только цикл ПОКА:
Подсчитать сумму квадратов четных чисел от 2 до 200
Дорисовать еще один муаровый треугольник снизу в третьем примере.
4. Попробуйте решить задачу:
Леспромхоз начинает рубить деревья на участке с запасом леса А кубометров. Каждый год вырубается В кубометров. Естественный прирост леса на участке - С процентов в год. Сколько леса останется на участке через К лет.
Урок 5-6 Самостоятельная работа по использованию циклов и линейных алгоритмов.
Урок 7-8. Построение графиков функций
Для построения графика функции от одной переменной надо знать саму функцию, а также пределы, в которых будет получен график этой функции. 
Задача построения графика распадается на две локальные подзадачи:
Определение максимального и минимального значения функции на заданном участке для определения шкалы, в которой будет строиться график
Собственно построение графика функции в заданных пределах.
Ход работы:
В среде VB создадим форму следующего вида:
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 Тext1 и Тext2 предназначены для ввода левой и правой границы диапазона построения графика. Picture1 – объект для вывода графики.
Под кнопку График напишем необходимую процедуру построения графика:
Четыре первые строки забирают исходные значения левой и правой границы диапазона построения графика
xmin = Val(Text1)

xmax = Val(Text2)

ymax=5
ymin= -ymax

Теперь можно задать шкалу и провести оси:
Picture1.Scale(xmin,ymax)-(xmax,ymin)

Picture1.Line(xmin,0)-(xmax,0), VbBlue

Picture1.Line(0,ymin)-(0,ymax), VbBlue

Собственно построение графика 
Picture1.DrawWidth=3

For x = xmin To xmax Step (xmax - xmin) / 200

  Y=x*x-2*x+4

  Picture1.Pset(x, y), VbRed

Next x

Если после построения графика вы видите, что он не поместился на форме, то следует изменить размеры окна по вертикали, для чего увеличить максимальные размеры по У
Запустив проект на выполнение, получите графики функции. Форму графиков нарисуйте здесь
Y=cos(x)-x

Y=x3-2x2+4x-2

Y=(6-x2)/(x+3)

(3)

Дополнительное задание:

Нанести на координатные оси шкалу значений Х и У
Рассмотрим нанесение шкалы на ось Х. Выберем шаг нанесения шкалы таким, чтобы значений было 10.

For x = xmin To xmax Step (xmax - xmin) / 10

  Picture1.PSet (x, 0)

  Picture1.Print x

Next x

Этот фрагмент ставится в процедуру получения графика сразу после задания шкалы и рисования координатных осей.

(4)

постепенно уменьшая диапазон поиска корня найдите хотя бы одно решение для уравнений:

cos(x)-x=0

x3-2x2+4x-2=0

      (6-x2)/(x+3)=0

с точностью в 0.1

 (5)

Уроки 9-10. Графики функций, заданных параметрически.

Это графики, которые построены по координатам Х и У, являющимися функциями от третьего параметра. Типичный пример графика, заданного параметрически – окружность. Уравнение каждой точки на окружности можно записать так:

X=Rcos(a)

Y=Rsin(a),
Где а – угол поворота. При изменении а от 0 до 6.28 или от 0о до 360о мы получим координаты всех точек, лежащих на окружности.

Ход работы
Для построения таких графиков выберем форму проекта следующей:

под кнопку напишем следующую процедуру:

Private Sub Command1_Click()

  r = Val(Text1)

  Picture1.Cls

  Picture1.Scale (-100,100)-(100, -100)

  For a = 0 To 360

    x = r * Cos(a * 3.14 / 180)

    y = r * Sin(a * 3.14 / 180)

    Picture1.PSet (x, y)

  Next a

End Sub

При запуске проекта на выполнение надо задать значение радиуса, а затем нажать на кнопку Окружность  (3)

2. Постройте  изображение спирали Архимеда.

Ее построение описывается уравнениями:

R=C*T
X=R*cos(T)

Y=R*sin(T),

где С -произвольная константа, Т - угол.


За счет того, что радиус R является функцией угла Т, получается не окружность, а спираль.


Задайте Т изменяющимся от 0 до 4*360 с шагом 1, С=0.03, начало координат в центре экрана.

Составьте программу и проверьте ее работу. Значение R в этом случае можно не задавать  (4)

3.Составьте программу построения на экране “улитки Паскаля”.

X=Acos2T-LcosT

Y=AcosTsinT-LsinT
Здесь Т изменяется от 0 до 360о, а значения А и L – задаются при помощи функции  Inputbox, в зависимости от их конкретных значений “улитка” будет иметь различный вид.

Исследуйте случаи и результаты нарисуйте здесь
L>2A
A<L<2A
A=L
A>L
Урок 11-12. Массивы. Обработка массивов. Простейшие программы обработки массивов.

Массив – область памяти, имеющая имя и позволяющая записать под это имя много чисел (или тестов). Все элементы массива при обработке отличаются друг от друга не именами, а номерами (индексами).

Массивы могут быть одномерными (у каждого числа – один номер) – они  еще называются линейными, двумерные – прямоугольные массивы (матрицы) и многомерные.

Значения элементов массивов могут быть заданы как с клавиатуры, так и непосредственным чтением данных из файла или случайными числами. 

Случайные числа вырабатываются посредством функции RND. Эта функция задает числа из диапазона от 0 до 1. Если нужно расширить диапазон, то функция домножается на ширину диапазона, если его надо сдвинуть – прибавляется число, обозначающее левую границу диапазона. Например:

A(i) = int(rnd*100-10) – будет выработано целое  число из диапазона от –10 до 90.

Для того, чтобы задать значения всему массиву мы должны выработать эти значения для каждого элемента от первого до последнего при помощи команды For.

Рассмотрим пример программы, работающей с массивом. 

Задать массив размерностью 20 целыми случайными числами из диапазона от -10 до 10. В массиве найти сумму положительных чисел.

Форма для этой задачи должна иметь следующий вид:

данные будем вводить в СПИСОК – listbox. -  
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 .Данные и результаты помещены во ФРЕЙМЫ – общие рамки - 
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.

В объект General поместим описание массива:

Dim a(20) as integer
Под кнопку «Ввод данных» поместим процедуру ввода данных в массив:

List1.clear – очистка списка
Randomize – задание начала датчика случайных чисел.

For I=1 to 20

  A(i)=int(rnd*20-10)

  List1.additem ( a(i))

Next I

Здесь стоит прокомментировать команду List1.additem ( a(i)). Она обозначает, что очередное значение элемента массива будет добавлено в список.

И, наконец, под кнопку «Решение» напишем:

s = 0

For i = 1 To 20

  If a(i) > 0 Then s = s + a(i)

Next i

label2 = s

Ну а кнопка «Далее» предназначена для перехода к следующей форме.

Рассмотрим еще один пример – найти количество положительных чисел в массиве – будет отличаться только тем, что под кнопкой «Решение» будет записано:

k= 0

For i = 1 To 20

  If a(i) > 0 Then k = k + 1

Next i
label2 = k
Здесь мы добавляем к результату по 1 , если очередное число удовлетворяет условию.

Еще пример: В массиве все положительные числа их квадратами. Здесь результатом будет целый массив, правда измененный. Для вывода результата нам теперь во фрейме Результат надо расположить еще один список, скажем, List2.

В этом случае под кнопкой «Решение» можно написать такую процедуру:

List2.clear

For I=1 to 20

  If  a(i)>0 then a(i)=a(i)^2

  List2.additem(a(i)

Next I

Обратите внимание на то, что операция замены числа его квадратом делается только при выполнении условия, а операция переписывания значения массива в список2 – в любом случае.

А теперь задания:

реализовать 1 и 3 примеры на двух формах.

Задать массив размерностью 10 чисел случайными числами из диапазона 2,18. Найти количество чисел, не превышающих по размеру 10.

Задать два массива размерностью 20 чисел случайными числами из диапазона 0,10. Составить список тех чисел первого массива, которые равны соответствующим им чисел второго массива.

Урок 13-14. Максимальные и минимальные числа. Обмен данными.

Существует несколько алгоритмов поиска максимального и минимального числа в массиве. Рассмотрим наиболее распространенный из них:

Max = a(1)

Imax = 1

For I=2 to 10

    If  a(i)>max then

                       Max=a(i)

                       Imax=I

    End if

Next I

Label2=Max
Label3=Imax
Здесь предполагается, что два ответа выводятся каждый в свой Label. 

Обратите внимание, что мы искали не только само максимальное число, но и его номер в массиве. Если номер не требуется, то и искать его ни к чему.

Еще одна часто встречающаяся задача – обмен значений элементов.

Например, нам надо найти и обменять местами максимальное и минимальное число. Внимание! Результатом работы этой программы будут не минимум и максимум, а массив, в котором они обменяются местами.

Вот процедура их обмена:

Max = a(1)

Imax = 1

Min = a(1)

Imin = 1

For I=2 to 10

    If  a(i)>max then

                       Max=a(i)

                       Imax=I

    End if

    If  a(i)<min then

                       Min=a(i)

                       Imin=I

    End if

Next I
А вот здесь производим обмен значениями
K=a(Imin)

A(Imin)=a(Imax)

A(Imax)=k
Здесь К играет роль промежуточного хранилища значения минимума.

Остается только вывести результат, то есть весь массив А
А теперь задания:

Найти минимум в массиве, состоящем из 12 чисел и заданном случайными числами из диапазона –3, 12
Обменять местами макс и мин в том же массиве
Найти разницу между минимумом и максимумом в этом массиве
Обменять местами минимум и первое число в этом массиве
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